

کردے، ذہنوں کو جلا بخشنے اور قلبِ ضمیر کے لئے روشنی دگرگی کا سامان جیتا کر سکے، اور ایسی زندگی کی طرح ڈال سکے جس میں اعتدال ہو، پاکبازی ہو، عفت نظر و بصیرت ہو، تقوت ہو، اور دوسروں کیلئے ہدایت و راہنمائی کا پورا پورا سامان جیسا ہو۔ اس نفاق کی جڑ کیا ہے؟ اور کن اسباب و عوامل کا یہ نتیجہ ہے۔ اس کو معلوم کرنے کیلئے ہمیں موجودہ معاشرہ کا ذہنی تجزیہ کرنا پڑے گا۔

موجودہ معاشرہ کا تجزیہ ایک گروہ وہ ہے جسے دین سے نفیاً یا اثباتاً کوئی لگاؤ ہی نہیں۔ یہ عقائد و ایمانات سے زیادہ ... دولت مندوں کا گروہ اس بات کو اہمیت دیتا ہے۔ کہ زندگی کی ضروریات عاجلہ میسر ہیں یا نہیں، اس کے نزدیک جنگلہ کار اور بینک بیلنس کی تو ایک اہمیت ہے، اور اس کیلئے یہ تک دعو میں مصروف بھی ہے لیکن اخلاق و علم کی اونچی اور لطیف اقداریں اس کیلئے کوئی دلچسپی نہیں۔ یہ کفر و اسلام کے جھیلوں سے یکسر آزاد ہے اور علم و روح کے تقاضوں سے کلیتہً نا آشنا، اسکے نزدیک ایک عمدہ کتاب سے کہیں بہتر ایک اچھی پوشرٹ اور چمکتا ہوا بڑھیا جوتا ہے، اسکے ہاں سینما کا کوئی گانا اور ریڈیو کا کوئی بول، ہر کلمہ حکمت اور ہر گھنگوٹے دانش سے زیادہ قدر و قیمت رکھتا ہے۔ یہ کیوں؟ اسلئے، کہ معاشرہ کی موجودہ ترتیب ہی ایسی ہے جب لوگوں کے سامنے سطحِ نظر نہ ہو، اونچی آرزوئیں نہ ہوں، پروگرام نہ ہو اور حصولِ دولت کی تمام راہیں جائز و ناجائز کی تفریق کئے بغیر آزادانہ کھلی ہوں۔ اور اس پر خواہشاتِ نفس کا غلبہ و استیلا بھی ہو تو ایسے طبقہ کا پیدا ہو جانا قدرتی امر ہے، اس گروہ کے ہاں چونکہ دولت کی ریل پیل بہت ہے اور کسی نوع کے قومی و ملی یا دینی و علمی مقاصد زیرِ نظر نہیں جن پر کہ انکو خرچ کر سکیں۔ اسلئے دیکر فسق و فجور ہی کا ایک مشعلہ ایسا رہ جاتا ہے جس کی یہ سرپرستی کرنے پر مجبور ہوتے ہیں۔ یہ معاشرہ کا ہلک ترین روگ ہے اور اخلاق و دین کو سب سے زیادہ خطرہ نہیں سے ہے اہلی بد عملی اور نفاق کی حضرتیں صرف انہیں کی ذات تک محدود نہیں ہیں بلکہ سلام معاشرہ و اسکی پلیٹ میں آتا ہے۔ اس طبقہ کی مجرمانہ زندگی سے پوری ریاست متاثر ہوتی ہے اور نظم و نسق کا سارا کافانہ افراتفری کا شکار ہو جاتا، رشوت، افرابا پروردی اور استحصالِ بیجا ایسے ہولناک اثرات نہیں کی بدولت زندگی کے ہر گوشے میں پھوٹ پڑتے ہیں۔ اگر یہ بلا عمالیات صرف بد اعمالیاں ہی ہوتیں اور انکے اثرات دوسروں تک نہ پہنچتے، تو ان کا وجود بدرجہ مجبوری گوارا کیا جاسکتا تھا۔ افسوس اس پر ہے کہ اس طرزِ زندگی سے عوام میں مایوسی پھیلتی ہے، اور اخلاقی اقدار کا احترام دلوں سے اٹھ جاتا ہے، لوگ غیر شعوری طور پر یوں سوچنا شروع کر دیتے ہیں، کہ جب اتنے اونچے اتنے آسودہ حال، اور بڑے بڑے لوگوں کے سامنے جائز و ناجائز کی کوئی تفریق نہیں ہے جب ذہنی اصول کو نہیں مانتے کسی اخلاقی التزام اور دینی وجوب کو تسلیم نہیں کرتے تو ہم کیوں بیوقوف بنیں۔ کیا مذہب صرف ہمیں اطاعت کا محط لہ کرنا ہے؟ ان سے نہیں! کیا ان لوگوں کو ایمان کی ضرورت نہیں؟ کیا ان کے دلوں میں عقلی و آخرت کا دلکھی کر ڈٹ نہیں لیتا۔ اور کیا ان کو اپنی ذمہ داریوں کی فکر نہیں؟

عوام: دوسرا گروہ بے جا سے عوام کا ہے جنہیں اول تو روزمرہ کی ضروریاتِ معاش ہی ہلکتی فکر نہیں دیتیں کہ وہ مذہب و دین کے بارہ میں کچھ سوچ سکیں، اور اپنے روحانی و فکری تقاضوں کو محسوس کر سکیں لیکن اگر مسلمان ہونے کی حیثیت سے مذہبی احکام و اوامر کو بلا لانا بھی چاہتے ہیں تو ان کے ذہن میں مذہب کا تصور صاف نہیں ہوتا۔ یہ یہ نہیں جانتے کہ مذہب و زندگی کا جو ملی دامن کا ساتھ ہے اور یہ

صرف رسمیات و عبادات الہی کا نام نہیں بلکہ زندگی کا پورا نظام اس سانچے میں ڈھلنا چاہیے اور اسلامی نقطہ نظر سے تو ان کی زندگی کا بیچ بین تضاد کا حامل ہوتا ہے جس کا کہ اس کی واضح تعلیمات کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ یہ ایک طرف تو پابندی سے نمازیں پڑھتے ہیں حج کو جاتے ہیں اور زکوٰۃ و صدقات کو ادا کرتے ہیں۔ دوسری طرف کم تو بننے، بچہ خالص چیزیں نیچے، اور چھوڑ بازاری کرنے میں کوئی قباحت محسوس نہیں کرتے۔ ان کے خیال میں مذہب کی تنگ و ناتواں صحیح مسجد ہی تنگ محدود ہے اور اس کے مطالبات زندگی کے عام کاموں میں دخل اندازی نہیں کرتے۔ ان کے تحت الشعور میں اسلام سے متعلق یہ عقیدہ کارفرما ہے۔ کہ یہ صرف بت کا ایک ذریعہ ہے، دنیا کی گتھیاں اس سے نہیں سمجھتیں۔

جدید تعلیم یا فنہ: ان کے علاوہ ایک تیسرا گروہ بھی ہے جو زیادہ تعلیم سے آراستہ ہے۔ اس کی پھر ایک تقسیم ہے۔ مغربی علوم و فنون پڑھے ہوئے اور قدیم عربی تعلیم پائے ہوئے۔ اہل الذکر، جماعت میں دو طرح کے لوگ ہیں۔ ایک وہ ہیں جو جدید علوم کے ساتھ ساتھ جدید اقدار و حیات پر مبنی ہوئے ہیں اور مذہب کی معقول سے معقول تاویل و تعبیر پر بھی توجہ ہونے والے نہیں۔ دوسرے وہ جو اسلام کو دین حق جانتے تو ہیں، اور اس سے ایک گونہ دلچسپی بھی رکھتے ہیں، لیکن اس دلچسپی کا اظہار عمل و کردار کے گوشوں میں نہیں ہو پاتا، بلکہ زیادہ سے زیادہ اس کا صرف یہ ہے کہ کبھی کبھار کھانے یا چلنے پر اس انداز کی گفتگو ہو جائے جس سے کہ انکی اسلامیت پر روشنی پڑ سکے۔ اور یہ معلوم ہو سکے کہ یہ لوگ اسلامی معاشرہ سے باہر نہیں ہیں۔

علماء: قدیم عربی تعلیم پائے ہوئے لوگ بلاشبہ اسلام کے ساتھ مخلصانہ وابستگی رکھتے ہیں لیکن جدید تقاضوں سے ناواقفیت کی وجہ سے ان میں ایک طرح کی تنگ نظری اور سطحیت ابھرائی ہے، یہ اپنے ماحول سے نا آشنا ہیں۔ اس لئے نہیں جانتے کہ موجودہ دور کے تقاضے کیا ہیں اور اسلام میں فکر و عمل کے ہر شعبہ میں جو نہایت ہی حسین اور معقول قسم کا توازن و اعتدال پایا جاتا ہے اسکو کیونکر موجودہ معاشرہ میں سمویا جاسکتا ہے۔ اس کے نقطہ نظر میں اصولی اور بنیادی قیامی یہ ہے کہ یہ اسلام کو زندگی کا لائحہ عمل قرار دینے کے بجائے مختلف مسائل و تخفیفات کا مجموعہ سمجھتے ہیں جس کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ ان کے سامنے اسلام اس طرح اپنی جامعیت اور ہمہ گیری لٹے ہوئے جلوہ فرما نہیں ہے، کہ یہ ہماری روزمرہ کی مشکلات کو حل کر سکے، ہمیں منظم اور سلجھا ہو، اطریق حیات بخش سکے یا دنیا میں رہنے کیلئے ترقی و تہذیب کی اہم اور روشن ترین اقدار کی نشاندہی کر سکے۔ بلکہ ان کے ہاں اسلام کا تصور کچھ جزوی سا ہے۔ اس میں کلیت کی جھلک نہیں۔ ایک نظام اور ایسیٹیڈیاجی کا انکسار بھی نہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کا پیش کردہ تصور زندگی اور اس کے ضروری تقاضوں سے کچھ الگ الگ اور ہٹا ہٹا سا ہے۔

آج کا ذہن: آج کا ذہن نہایت ایسے تصور پر مطمئن ہو سکتا ہے جس میں اس کو ایک منضبط انداز زیست کی حیثیت سے پیش کیا گیا ہو۔ اور ہر موضوع کو مناسب سموزوں اہمیت دی گئی ہو۔ یعنی جس میں عمرانی و تہذیبی تقاضوں کے مقابلہ میں ایک متعین اور قابل عمل موقف کی تشریح کی گئی ہو، جس میں اسکے سیاسی رجحانات کی مکمل وضاحت ہو، جس کا سادہ اور واضح فلسفہ ہو جو انسانیت کے موجودہ امراض کے علاج پر قادر ہو۔ اور جو موجودہ معاشرہ کو مطلوبہ روحانی و مادی بلندیوں سے ہمکنار کر سکے۔

اگر معاشرہ کا محولہ بالا تجزیہ صحیح ہے تو اس کے صفات صاف معنی یہ ہیں کہ بحیثیت مجموعی مسلمان پورے اور کامل اسلام کے ساتھ وابستگی نہیں رکھتے۔ اسباب چاہے کچھ ہوں یہ حقیقت ہے کہ اس اسلام کے ساتھ جو درامع اور جامع اقدار حیات رکھتا ہے تلقین یا تویرائے نام ہے، یا بالکل جزوی ہے، یہی وجہ ہے کہ اسلام اسلام پکارنے کے باوجود اس کی برکات سے مسلمان کبیر محروم ہیں۔ سوال یہ ہے کہ یہ تو ہوا مرض اس کا علاج کیا ہے؟ کیونکہ مسلمان اس آیت کے منشا کو پورا کر سکتے ہیں اور کیونکہ داخلہ فی السلم کا فتح صحیح مصداق ہو سکتے ہیں۔ جواب بہت سادہ ہے۔ سب سے پہلے تو اس کی نئی تعبیر ضروری ہے جو اس کے پرانے ڈھانچہ کو بدل دے اور اس کے لئے نیا پیرایہ بیان، نیا انداز استدلال، اور نئی ترتیب مسائل ہتیا کرے۔ پھر اس کے مطابق یہ ضروری ہے کہ تعظیم و تکریم کے سانچے بھی بدلیں تاکہ ایمانیات کے بارہ میں جو بے یقینی اور بے رغبتی سی پائی جاتی ہے وہ دور ہوا اور اس کی جگہ ایقان و اذعان کی استواریاں دلوں میں جاگزیں ہوں۔ اسلام کے ساتھ پوری پوری دلچسپی پیدا کرنے کے لئے یہ بھی ناگزیر ہے کہ معاشرہ میں جو اقتصاد یا ناہمواریاں اور اخلاقی برائیاں ہیں، ان کو بھی دور کیا جائے اور دولت و ثروت کو ذریعہ عیش سمجھنے کی بجائے۔ یہ سمجھا جائے کہ یہ محض ملی و اجتماعی مفاد کی تکمیل کے لئے ہے۔ دوسرے لفظوں میں جب تک سلبی اور شاعت کے تمام ذرائع کو ہم اس غرض کے لئے وقف نہیں کر دیتے، کہ لوگوں میں صحیح نظورات پیدا ہوں، اور لوگ مادی آسائشوں کے مقابلہ میں بہر حال روحانی و اخلاقی اقدار کی اہمیت زیادہ محسوس کریں۔ اس وقت تک پورے پورے اسلام سے ہمارا معاشرہ بہرہ مند نہیں ہو سکتا۔

مسئلہ اجتماع

مصنف مولانا محمد حنیف صاحب لکھنؤ، اس میں اس موضوع سے بحث کی گئی ہے کہ قیاس و تبدیل کے وہ کون کون منبے ہیں جن پر فقہ اسلامی کا تصور جبل تعمیر ہوا ہے۔ یعنی قرآن حکیم کا کیا موقف ہے؟ اور اس سے استفادہ کی کیا کیا صورتیں ہیں۔ حدیث و سنت کو ہائے آئمہ نے کیا اہمیت دی ہے۔ اور جماع، تعامل اور اجتماع کے حدود کہاں سے کہاں تک ہیں۔ مزید برآں جدید ترین تقاضوں کے ماتحت اگر فقہ جدید کی تدوین کی جائے تو وہ کون سے صحیح اصول ہو سکتے ہیں جن کا اس سلسلہ میں ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔

ضمناً بیسیوں علمی مضامین آگئے ہیں، اور ایسی ایسی تحسیوں کو سلجھا یا گیا ہے کہ بہت ہی کمتر اسکی مثال دوسری کتابوں میں ملے گی۔ سب سے بڑی خصوصیت اس کی یہ ہے کہ اسکے پڑھنے سے فقہ اسلامی کا پورا ڈھانچہ نظروں کے سامنے آ جاتا ہے۔ اور وضاحت کے یہ معلوم ہو جاتا ہے، کہ اسلام کا فقہی نظام کن گہرا ہوں اور نرکتوں کا حامل ہے؟ قیمت دو روپے اٹھ آنے۔

چلنے کا پتہ

سکرپٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ - ۲۔ کلب روڈ۔ لاہور۔ (پاکستان)

ایک حدیث

حضرت عبداللہ عمرؓ نے کہا ہے : ایک روایت یوں مروی ہے :

ثَلَاثَةٌ اِنَّا خَصَمَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ : رَجُلٌ اَعْطَى لِي ثَمْرًا مَرَّوْرًا جَلْبَاعًا حَرَمًا
ثُمَّ اَكَلَ ثَمْرَهُ وَرَجُلٌ اسْتَأْجَرَ اجِيرًا فَاسْتَوَفَى مِنْهُ الْعَمَلَ وَلَمْ يَوْفِ اجْرَهُ .
تین طرح کے آدمیوں کا میں بروز حشر مخالف ہوں گا ایک شخص جو مجھ سے معاہدہ کرے اور پھر عہد شکنی کرے۔
دوسرے وہ جو کسی آزاد کو بیچ کر اس کے دام کھا جائے۔ تیسرے وہ جو کسی مزدور سے معاملہ طے کر کے
اس سے کام تو پورا سے اور مزدوری پوری نہ دے۔

معاہدے کی پابندی کے متعلق تو اتنے احکام ہیں کہ ان سب کو یکجا کر کے پیش کرنا خود ایک عظیم مقام کا طالب ہے معاہدے کے
ہر چھوٹے بڑے پہلو کے متعلق قرآن کریم میں بھی بہت سے احکام ہیں اور احادیث میں بھی۔ قرآن کریم میں ہے :

... فَمَا اسْتَقَامُوا لَكُمْ فَاسْتَقِيمُوا لَهُمْ

جب تک وہ معاہدے پر قائم رہے تم بھی اس پر قائم رہو۔

وَأَمَّا اتَّخَفْتُمْ مِنَ الْقَوْمِ فَخِيفَ عَلَىٰكُمْ فَانصَبْ عَصَاكَ عَلَىٰ سَوَاءِ

اگر تمہیں کسی قوم سے چھٹکنی کا یقینی خطرہ پیدا ہو جائے تو تم وہ عہد نامہ برابر ہی کے اصول پر ان کے لگے ڈال دو۔

برابری کے اصول کا مطلب ہمارے نزدیک ہے کہ معاہدہ جن فوجوں کو جس حد تک توڑے تم بھی اسی دفعہ میں اور اسی حد تک اس کو تواب و عسی

مخرج ایک حدیث میں آتا ہے کہ : اِنَّا الْعَادِیَ نَنْصِبُ لِدَوْلِ اَيُّومِ الْقِيَامَةِ فَيُقَالُ هَذَا عَدَاةٌ فَلَانِ تَنْجِيْنِ اَبُو دَاوُدَ تَرْجَمَنِي عَنْ عُمَرَ
یعنی بد عہدی کرنے والے کیلئے بروز حشر ایک جھنڈا نصب کیا جائیگا اور یہ بتایا جائیگا کہ یہ فلاں کی بد عہدی کا نشان ہے۔

یہ سب باتیں درست ہیں لیکن عہد یا معاہدہ یا میثاق صرف وہی نہیں ہوتا جو دو قوموں کے درمیان ہو سیکے بڑا اور بیلا میثاق وہ ہے جو
بندہ اپنے رب کے ساتھ ہے۔ یہ میثاق ایک قرار ہے کہ میں تیرا بندہ، عہد اور عہد نامہ ہوں اور تو میرا رب اور حاکم و آقا ہے اسے عہد اللہ کہتے ہیں

روینقضون عہد اللہ اور میں نوشتے کے ذریعے یہ عہد پختہ کیا جاتا ہے اس کا نام میثاق ہے۔ یہ وہ کتاب یا پادیت نامہ ہے جو بندہ اپنے
وہی انبیا علیہم السلام لٹے ہیں۔ تو ریت کو عہد نامہ قدیم اور انجیل کو عہد نامہ جدید اسی لئے کہتے ہیں۔ یہ ساری کتابیں میثاق ہیں جو ہر قوم کی توام

کے لئے ذریعہ عہد تھیں اور اب امت محمدیہ کے لئے جس کے بعد کوئی امت نہیں۔ قرآن اتنی میثاق اور عہد نامہ ہے۔

تو یہ عہد شکنی کے لئے جہد کا لفظ آتے ہیں جیسا کہ اوپر لکھا ہے خانہ نامہ علی سواعی طرح عہد و عہد نامہ کے درمیان جو معاہدہ ہے

اسے توڑنے کی شکل کسی کتاب اللہ کو چھوڑ دینا ہے اور اس کے لئے بھی یہی نیتنی کا لفظ آیا ہے مثلاً: فنبذوه و سراءظہورہم
 دان اہل کتاب نے میثاق کو پس پشت ڈال دیا۔ - نبتذہم من الذین اذنوا للکتب کتب اللہ و سراءظہورہم۔ (اہل کتاب
 کے ایک گروہ نے کتاب اللہ کو پس پشت ڈال دیا)۔

اب دیکھئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جو معاہدہ کیا جائیگا وہ دو طرح کا ہوگا، یا تو وہ کوئی قومی معاہدہ ہوگا جو غیر مسلم
 کو لگا یا یہ وہ معاہدہ ہوگا جو مسلمان کو لگا۔ حضور نے کبھی کسی ایسے شخص کو معاف نہیں فرمایا جس نے معاہدہ کر کے توڑا ہو یا کتاب اللہ کو چھوڑ
 ہو۔ حضور نے منافقوں تک کے لئے دعا فرمائی ہے لیکن عہد شکنی کرنے والوں کیلئے نمازوں کے اندر بھی بددعا فرماتے سب سے۔ اسے کتاب اللہ
 کو چھوڑنے والے تو انکے متعلق قرآن کی یہ آیت کبھی نگاہوں سے اوجھل نہیں رہ سکتی کہ: قال الرسول یارب ان قومی اتخذوا
 هذا القرآن مہجوراً (رسول بردر حشر یہ فریاد کر لگا کہ بار اہا میری قوم نے اس قرآن کو چھوڑ دیا تھا)۔

اب ذرا زیر بحث حدیث سے اس آیت کو ملائیے جس میں یہ فرمایا گیا ہے کہ میں تین طرح کے آدمیوں کا بردر حشر مخالف ہوں جو جن
 میں ایک وہ ہے جو مجھ سے عہد کر کے غداری و عہد شکنی کرے مسلمان کا عہد و میثاق کتاب اللہ یعنی قرآن ہے اور اس سے غداری
 کرنے والے کے لئے رسول اللہ شفاعت نہیں فرمائیں گے بلکہ اسکے خلاف بارگاہ ایزدی میں استغاثہ دائر کرینگے۔ (اعادنا اللہ)۔
 اگر ہمارا نظام زندگی کسی ایسی بنیاد پر تعمیر کیا جائے جو کتاب اللہ کے خلاف ہو تو وہ تمام لوگ اس وعید کی زد میں آئیں گے جو
 غیر قرآنی نظام کی تعمیر کے ذمے دار ہوں علی حسب مراتب۔

دوسرا شخص جس کے حضور مخالف ہونگے وہ ہے جو کسی آزاد و حر کو بیچ کر اس کے دام کھا جائے۔ دراصل ہر انسان حر ہے پیدا ہوا
 ہے اور حریت اس کا پیدا نشی حق ہے۔ یہ اتفاقی حادثہ ہے کہ کوئی انسان جنگ میں قید ہو جاتا ہے اور فائدہ دلائی ادا ہونے
 تک وہ کسی کے ہاتھ گروں رہتا ہے۔ اس حالت قید میں بھی اسے بعض وہ رعایتیں حاصل ہوتی ہیں جو حر کو حاصل نہیں ہوتیں مثلاً وہ
 گھر کا ایک ایسا رکن خاندان ہو جاتا ہے کہ اس سے پڑوہ نہیں ہوتا۔ ... و ما ملکت ایمان حق ... (۲۴: ۲۱) اسی جو انسان
 کو لوگ غلام کہتے ہیں اور اسلام نے تدریجی طور پر اس رسم کو بالکل منہدم کر دیا ہے۔ اب کسی شخص کو پکڑ کر بیچ ڈالنا اور اس کے دام منہم کرنا اتنا
 بڑا جرم ہے جس کے عوض حضور بردر حشر مخالف ہوں گے۔ اب وہ قدیم رسم غلامی تو منہم ہو گئی ہے لیکن سد

بدل کے جیسے یہ آتے ہیں ہرزہ مارتے ہیں۔ اگرچہ پیر ہے آدم جو ان میں لات و منات

اب ملک اور قوم غلام بنائے جاتے ہیں اور ایک لیڈر پولی کی پولی قوم یا ملک کو کسی کے ہاتھ تیر پونجی کے عوض بیچ ڈالنا ہے اس
 طرح اسکی حریت فروخت ہو جاتی ہے۔ ایسے لوگ بھی زیر بحث حدیث کی وحید سے بچ نہیں سکتے

تیسری قسم کے وہ لوگ ہیں جو مزدور سے محنت تو پولی لیتے ہیں لیکن انکو معاوضہ پورا نہیں دیتے حضور بردر حشر انکے بھی مخالف
 ہونگے یہ بڑی دردناک استان ہے اور دنیا میں ایک طبقہ ہمیشہ سے اس کا مرکز بنا آیا ہے اس ذیل میں صرف یہی نہیں کہ ایک شخص سے
 اگر کسی کام کا معاوضہ ایک روپیہ بٹھرا ہے تو اسے پندرہ آنے دینے جائیں بلکہ یہی اسی ذیل میں آتا ہے کہ وہ اصل وہ دو روپے کا

کام ہو اور اس کی مجبوری دے کسی سے فائدہ اٹھا کر ایک ہی روپیے پر معاملہ طے کر لیا جائے اور ایک روپیہ اسے دے دیا جائے سو کیوں حرام ہے؟ صرف اس لئے کہ کسی کی مجبوری سے ناجائز فائدہ اٹھایا جاتا ہے مجبور اس لئے ہوتا ہے کہ اس کی مدد کی جائے نہ کہ اسے (EXPLOIT) کیا جائے۔ ایک محنت کش کے لئے تو اتنا بھی حضور کو گوارا نہ تھا کہ اس کی مزدوری ادا کرنے میں تاخیر سے کام لیا جائے۔ حضور نے فرمایا: اعطوا الاجير اجرتہ قبل ان یحیف عرفہ۔ مزدور کو اس کا پینتہ خشک ہونے سے پہلے ہی مزدوری دے دو سوچے کہ جن چیز کو داسے اجرت میں تاخیر بھی گوارا نہ ہو اسے مزدوری کی تفتیش کیونکر گوارا ہو گی؟ محنت پوری لے کر اجرت میں کمی کرنا یا شروع ہی میں مزدور کی مجبوری سے ناجائز فائدہ اٹھانا کہ مزدوری کم طے کرنا اور بعد میں مزدوری پوری لینا ایک ایسی عموماً غرناز حرکت ہے جسے قرآن نے تطفیف کہا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے:

ویل للمطفین الذین اذا التوا علی الناس یستوفون فاذا کالوہم اودنوا نوہم یخسر من ہ

بروادی ہے ان کی کرنے والوں کی کہ جب وہ لوگوں سے لیتے ہیں تو پورا لیتے ہیں اور سب دیتے ہیں تو کمی کرتے ہیں۔

دوسروں سے پونے تول ناپتے لینا اور خود ڈنڈی مارنا اور اسل اپنے ہی و اخلاقی عرض ہے۔ یہ وہی کر گیا جو خود غرض سے یہ محض نرا زوے جتے کی قسط نہیں، یہ ایک خود غرضانہ رجحان ہے جو پوری زندگی کو متاثر کرتا ہے۔ زندگی کے سارے شعبے — اخلاقی، سیاسی، علمی، فنی، تجارتی، تعلیمی، غرض تمام شعبے — اس سے متاثر ہوتے ہیں اور ہر جگہ یہ عدلی و عدم توازن اپنے نظری بگاڑ سے جو ہر ماشرہ کو برباد کر دیتا ہے۔ اس میں جملہ ہوتا ہے نفع اندوزی کو، اس میں میلان ہوتا ہے ایسی خود غرضی کی طرف جو کسی کے نفع نقصان کی پروا نہ کرے۔ سیدنا شعیب کی پوری قوم اسی عیب کی وجہ سے برباد ہو گئی اور اسی اخلاقی بزم سے قرآن نے بالبارہ روکا ہے۔ یہی میلان و رجحان جب کسی مزدور سے معاملہ کرنے کی طرف متوجہ ہوتا ہے اسے اس غریب سے کام پورا لیا جاتا ہے اور مزدوری کم دی جاتی ہے یا اسے مجبور کر کے کہ مزدوری کم طے کی جاتی ہے اور محنت پوری لی جاتی ہے۔ اس تطفیف کو حضور کیونکر گوارا فرما سکتے تھے؟

ان تینوں قسم کے لوگوں میں ایک خاص قسم کی نفسیاتی مناسبت ہے۔ اسی لئے حضور پروردگار شہر ان تینوں قسم کے لوگوں سے بیزار اور ان کے مخالفت ہونگے۔ یہ تینوں قسم کے لوگ وہ ہیں جو کسی کو کمزور دیکھ کر بے بس یا کہ مجبوری کو بھانپ کر اسکی بیچارگی سے ظالمانہ فائدہ اٹھاتے ہیں۔ عہد شکنی بھی عموماً انہی کو کرنا ہے جو سمجھتا ہے کہ معاہدہ اتنا کمزور ہے کہ ہمارا کچھ بگاڑ نہیں سکتا۔ یوں ہی کسی مزدور کو بگاڑ کر ہی فروخت کر سکتا ہے جو اس بے چارے کو کمزور دے بس پائے۔ اور اسی طرح کسی مزدور کی مزدوری میں کمی کر دینے سے مجبور دے بس سمجھتا ہو۔ دوسرے لفظوں میں اس پوری حدیث کی امپریٹ یہ ہے کہ حضور ہر اس ظالم کے خلاف ہونگے جو کسی مجبور کی مجبوری سے ناجائز فائدہ اٹھائے، اور اسکے نقصان کی برعکس بنیاد پر نفع حاصل کرنا چلا جائے۔ یہ تمام قسم کی حرکتیں کرنے کے بعد بھی یہ اسرار لگائے کھنا کہ حضور ہر ہماری شفاعت فرمائیں گے۔ خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے زیر بحوث قرآن سے مطابقت نہیں رکھتا کیونکہ ایسے لوگوں کی حضور ہر سفارش نہیں فرمائیں گے، بلکہ ان کے خلاف ہوں گے۔

سوال و جواب:

ایک اجازت کی صراحت

کراچی سے اکبر علی صاحب نے یہ تحریر فرمایا ہے کہ... آپ کا ماہنامہ ثقافت جہاں اور بہت سی خوبیوں کے لئے قابلِ تعریف ہے وہاں اس کی ایک بڑی خوبی یہ بھی ہے کہ اس میں عورتوں کے متعلق بہت مفید اور اہم مسائل پر مضامین شائع ہوتے ہیں۔ یہی سبب ہے کہ میں ایک ایسا سوال کرنے کی جرأت کر رہا ہوں جو بہت عرصہ سے کھٹک رہا ہے اور کہیں سے اس کا تسلی بخش جواب نہ مل سکا۔ سوال یہ ہے کہ اسلام نے عورتوں کو جو حقوق دیئے ہیں، وہ نہ صرف مردوں کے برابر ہیں بلکہ بعض حقوق تو مردوں سے بھی زیادہ ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی قرآن میں ایک جگہ عورتوں کو مارنے کا بھی حکم ہے، یہ حکم مساواتِ مرد و زن اور حقوق نسواں کے اسلامی تصورات کے مطابق کیونکر ہو سکتا ہے مگر عورتوں کو بھی یہ حق دیا جاتا تو مساوات ہوتی لیکن یہ حکم تو یک طرفہ ہے۔ عورتوں کی کمزوری کا تقاضا تو یہ تھا، کہ مردوں کو مار پیٹ کرنے سے روکا جاتا نہ کہ اس کا حکم دیا جائے۔ کیا آپ اپنے رسالہ میں اس اہم مسئلہ پر روشنی ڈال کر ہمارے شکوک و دُور فرمائیں گے؟

ثقافت: یہ سوال صرف آپ ہی کے ذہن میں نہیں آیا بلکہ بہت سے مردوں اور عورتوں کے دل میں بھی یہ سوال پیدا ہوتا ہے چنانچہ ادارہ کی بعض مطبوعات میں بھی اس سوال کا جواب دیا گیا ہے۔ ہم اسی جواب کو یہاں نقل کرتے ہیں جو انشاء اللہ آپ کو اور دوسرے بھائی بہنوں کو بڑی حد تک مطمئن کر دے گا:-

.... والٹی تخافون نشوزھن فعضوھن و امجر وھن فی المضاجع واضر بوھن

فان اطعنکم فلا تبغوا علیھن سبیلًا ان اللہ کان علیا کبیرًا (۴: ۳۴)

اپنی جن عورتوں سے تمہیں نشوز کا خطرہ ہو تو ان کو نصیحت کرو اور ان کو ان کی خواہجہوں میں چھوڑ دو اور ان کو مار پیچ

اگر وہ تمہاری اطاعت کریں تو ان کے خلاف کوئی اور راستہ نہ تلاش کرو۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ ہی مبن اور بڑا ہے۔

اس آیت میں بظاہر ایسا ہی معلوم ہوتا ہے کہ عورتوں کو مارنے پیٹنے کی اجازت دے کر انہیں اور بھی کمزور و بے بس کر دیا ہے

لیکن واقعہ یہ ہے کہ اس کی ظاہری شکل اگرچہ ایسی ہی نظر آتی ہے لیکن اس کی روح یہ ہے کہ لفظوں میں مارنے کی اجازت دیکر معنی

اس حق کو مردوں سے سلب کر لیا گیا ہے۔ پہلے ایک روایت سن لیجئے جو سنن ابن داؤد میں ایسا بن عبد اللہ بن ابی ذباب سے مروی ہے:

لا تضربوا مااء اللہ۔ فجاج عمرانی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال ذأمرن النساء علی